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СЁННЯ Месяц
Поўня 21 ліпеня.

Месяц у сузор'і Казярога.

Iмянiны
Пр. Анісіма, Івана, Сцяпана.

К. Марты, Наталлі, Юліі, Рудольфа, 
Фелікса, Юрыя.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА

АВЕН. Ка лі жа да е це па-

збег нуць не па ра зу мен няў 

у сям'і і з дзе ла вы мі парт-

нё ра мі, са чы це за сва і мі 

вы каз ван ня мі і то нам, бо ін шы раз 

на ват са мы бяс крыўд ны жарт бы вае 

не бяс печ ным для жар таў ні ка. У се ра-

ду мо жа це шмат ча го да сяг нуць, па-

спра буй це не ся дзець ні хві лі ны без 

спра вы, але і не спя шай це ся — гэ тым 

вы толь кі ад кла дзя це вы нік. Дзя лі це ся 

ве да мі з ты мі, ка му гэ та не аб ход на. 

У дру гой па ло ве тыд ня вас мо жа за-

кру жыць ві ху ра ся мей ных і бы та вых 

праб лем.

ЦЯ ЛЕЦ. На гэ тым тыд ні 

па спра буй це не толь кі слу-

хаць, але і чуць, доб ра бы-

ло б пра ана лі за ваць но вую 

ін фар ма цыю. Ка лі зра зу ме е це, што 

свет кру ціц ца не толь кі ва кол вас, то 

змо жа це па збег нуць шмат лі кіх не пры-

ем нас цяў. У па ня дзе лак ры зы ку е це 

рас тра ціць за над та шмат сіл і срод каў 

на дро бя зі, не вар тыя ўва гі. У чац вер 

ве ра год ныя не ча ка ныя, але ці ка выя па-

езд кі. У су бо ту збя ры це сваю во лю ў 

ку лак і па спра буй це не раз драж няц ца 

і не зры вац ца на бліз кіх.

БЛІЗ НЯ ТЫ. На гэ тым 

тыд ні вам, маг чы ма, прый-

дзец ца на ват ха вац ца ад па-

то ку пры ваб ных пра па ноў, 

які рап тоў на аб ры нец ца на 

вас. Не аб ход на па пра ца ваць, каб не 

ўшчы міць улас ных ін та рэ саў і ні ко га не 

па крыў дзіць. За тое перс пек ты вы пе рад 

ва мі ад кры ва юц ца вель мі пры ваб ныя. 

Уда лы час і для твор час ці, і для пра цы, 

і для аса біс та га жыц ця. Ды і ад пач ня це 

вы з за да валь нен нем.

РАК. Ня дрэн на бы ло б 

на вес ці па ра дак і ў па пе-

рах, і ў га ла ве, і ў аса біс тых 

ад но сі нах. Па жа да на за хоў-

ваць эма цы я наль ную раў на ва гу і ве-

рыць у най леп шае. У ся рэ дзі не тыд ня 

бу дуць уда лы мі па езд кі і ка ман дзі роў кі, 

маг чы ма да лё кае па да рож жа, якое да-

зво ліць атры маць пос пех у спра вах і бу-

дзе са дзей ні чаць ума ца ван ню зда роўя. 

У вы хад ныя вар та вы брац ца за го рад ці 

на ве даць ці ка вае ме ра пры ем ства.

ЛЕЎ. Па ня дзе лак і аў то-

рак спры я юць гар ма ні за-

цыі аса біс тых ад но сін. Вам 

ця пер вель мі не па жа да на 

ад хі ляц ца ад вы зна ча ных мэт, які мі б 

вя лі кі мі ні бы лі спа ку сы. Мо жа з'я віц ца 

жа дан не быць на пе ра дзе ўсіх, і ў вас 

для гэ та га бу дзе шмат шан цаў. Па жа-

да на ў не ка то рых сі ту а цы ях па спра ба-

ваць пра явіць такт і цяр пен не — ка ле гі 

і сяб ры ацэ няць гэ та па за слу гах. Удзя-

лі це бліз кім лю дзям да стат ко ва ўва гі 

хоць бы ў вы хад ныя.

ДЗЕ ВА. З да па мо гай 

не стан дарт на га мыс лен ня 

і кем лі вас ці вы шмат ча го 

мо жа це да сяг нуць. Па ня-

дзе лак пры свя ці це за вяр шэн ню ста-

рых спраў і вы праў лен ню па мы лак. 

У гэ ты дзень для вас мо жа быць ця жа-

рам піль ная ці ка васць з бо ку парт нё раў 

і ка лег. Не вы клю ча на, што ў се ра ду 

ня доб ра зыч ліў цы па спра бу юць спра-

ва ка ваць вас на кан флікт. У пят ні цу 

ад бу дзец ца па дзея, якая мо жа ад крыць 

пе рад ва мі но выя маг чы мас ці ў пра фе-

сій ным пла не. Да су бо ты па спра буй це 

за вяр шыць бя гу чыя спра вы і вяр нуц ца 

да до му з ка ман дзі роў кі, ка лі вы ў та-

кую з'яз джа лі.

ША ЛІ. На гэ тым тыд ні 

на ваш све та по гляд мо жа 

сур' ёз на паў плы ваць фі нан-

са вы ас пект: маг чы масць 

год на за раб ляць і пры маць ра шэн ні аб 

рас хо дах са ма стой на. Да дай це ў свой 

воб раз за гад ка вас ці і ра ман ты кі. У се-

ра ду лю быя ры зы коў ныя ме ра пры ем-

ствы ка тэ га рыч на за ба ра ня юц ца. У гэ-

ты дзень вар та ўсвя до міць, што ўскла-

дзе ныя на вас аба вяз кі — не на го да 

скі даць на за па ша нае раз драж нен не на 

ка лег. У пят ні цу для ад чу ван ня паў на ты 

жыц ця па гу та ры це з сяб ра мі на фі ла-

соф скія тэ мы.

СКАР ПІ ЁН. Уда ча ўсміх-

нец ца вам на пра фе сій най 

ні ве, вашы аў та ры тэт і да-

хо ды бу дуць рас ці, па воль-

на, але ня спын на. Бу дзе це пры цяг ваць 

на ва коль ных, за ча роў ваць іх. Жыц цё 

па до рыць ня ма ла шан цаў да біц ца сва іх 

мэт. Пры слу хай це ся да сва ёй ін ту і цыі, 

пра яві це іні цы я ты ву на пра цы, і яна 

бу дзе ўзна га ро джа на. Не за бы вай це 

пра ся мей ныя спра вы і лю боў ныя спат-

кан ні, без якіх ва ша іс на ван не бу дзе 

прэс ным.

СТРА ЛЕЦ. На гэ тым тыд-

ні не вар та мі ту сіц ца і бе-

гаць, як ва вёр ка ў ко ле і ўсё 

па кру зе. Не вар та брац ца 

за ўсе спра вы ад на ча со ва — ры зы ку е це 

на сту піць на зна ё мыя граб лі. Лепш за 

ўсё спа кой на за няц ца сва і мі аса біс ты мі 

праб ле ма мі. У дру гой па ло ве тыд ня на-

ме цяц ца пэў ныя зме ны. Маг чы ма, вам 

спат рэ біц ца да па мо га ка лег або сяб-

роў, не ад штур хоў вай це яе, а пры мі це 

з па дзя кай. У ня дзе лю не да вя дзец ца 

су ма ваць, бліз кія пра вас не за бу дуць, 

па спра буй це не крыў дзіць іх і не ад маў-

ляй це ся ад су стрэ чы.

КА ЗЯ РОГ. Ты дзень вы-

дат на па ды хо дзіць для ад-

па чын ку. Хоць не ка то рыя з 

ва шых пла наў мо гуць раз-

бу рыц ца, але гэ та не на го да 

для за сму чэн няў, яны толь кі са сту пяць 

мес ца но вым больш рэа ліс тыч ным 

мэ там. У аў то рак бу дуць па спя хо выя 

дзе ла выя пе ра га во ры, пад пі сан не да-

га во раў. Больш ча су ад да вай це бліз-

кім лю дзям. Вы мо жа це на тхніць іх на 

твор чы па рыў. У чац вер лепш не пры-

маць сур' ёз ных ра шэн няў, па ста рай це-

ся стрым лі ваць свае эмо цыі і за хоў ваць 

ду шэў ную раў на ва гу. Вы хад ныя пра вя-

дзі це на пры ро дзе.

ВА ДА ЛІЎ. Па ста рай це-

ся хоць бы на гэ тым тыд ні 

раз гру зіць ся бе ад ліш ніх і 

чу жых спраў і пус тых раз-

моў. У аў то рак не ча ка ныя 

праб ле мы мо гуць за тар ма зіць вас, ста-

міць і прак тыч на да вес ці да стрэ су. Не 

апус кай це ру кі, і ўсё ў вас атры ма ец ца, 

але спат рэ біц ца на па ра дак больш на-

ма ган няў. У чац вер вар та кі нуць сі лы 

на вы ра шэн не ста рых праб лем, а каб 

не губ ляць упэў не нас ці ў сва іх сі лах, 

больш май це зно сін з бліз кі мі людзь-

мі. У вы хад ныя імк ні це ся ва ўсім за-

хоў ваць ме ру, інакш жа дан не як след 

ад па чыць пас ля цяж ка га тыд ня мо жа 

на шко дзіць.

РЫ БЫ. На гэ тым тыд-

ні не аб мя жоў вай це ся бе ў 

зно сі нах. Гэ та пой дзе вам 

толь кі на ка рысць, да ве да е -

це ся шмат но ва га. У шмат лі кіх прад-

стаў ні коў зна ка ад бу дзец ца не ча ка ны 

пе ра ва рот у пра фе сій най дзей нас ці, 

ве ра год насць зме ны пра цы. Па ня дзе-

лак мо жа ака зац ца ім пуль сіў ным днём, 

але пры пэў ных на ма ган нях ён скла-

дзец ца доб ра. У чац вер пос пех мо жа 

ча каць тых, хто зай ма ец ца дак лад ны мі 

на ву ка мі. У кан цы тыд ня ёсць ве ра год-

насць, што да вя дзец ца за няц ца ар га-

ні за цый ны мі спра ва мі.
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1320 год — біт ва ка ля Мед ні каў па між 

вой скам Тэў тон ска га ор дэ на і 

вой скам Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. Біт ва 

скон чы ла ся пе ра мо гай Вя лі ка га Княст ва Лі-

тоў ска га. З ня мец ка га бо ку за гі ну лі ўсе 40 бра тоў-ры ца раў 

і іх да па мож ны кан тын гент. Пе ра мо га вой ска ВКЛ пры вя ла 

да пе ра хо пу княст вам на ней кі час іні цы я ты вы ў вай не, якую 

вя лі з пе ра пын ка мі ня мец кія ры цар скія ор дэ ны (Тэў тон скі, 

Ін флянц кі (Лі вон скі) і ін шыя) су праць ВКЛ, у асноў ным у Жа-

мой ці і ў бе ла рус кім Па ня мон ні.

1824 год — па ча ло ся 

бу даў ніц тва Аў-

гус тоў ска га ка на ла, пом ні ка 

гід ра тэх ніч на га бу даў ніц тва ў 

Гро дзен скім ра ё не Бе ла ру сі і 

Пад ляш скім ва я вод стве Поль-

шчы. Бу даў ніц тва за вер ша на ў 

1839 го дзе. Аў тар пра ек та і кі-

раў нік бу даў ніц тва — І. Пра ндзін скі. Ка нал злу чае рэ кі Нё ман 

і Беб жа (ба сейн Віс лы). Даў жы ня 102 км, з іх на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі — 22 км. Утво ра ны з сіс тэ мы ка на лаў, азёр, са жа-

лак, ка на лі за цый ных участ каў рэк і пра то каў па між азё ра мі. 

У Бе ла ру сі ўклю чае част ку р. Чор ная Ган ча па між вёс ка мі 

Ляс ная і Со ні чы і асоб на рэ чы шча, якое злу чае гэ тую ра ку з 

Нё ма нам ка ля в. Нём на ва. Ахоў ва ец ца як гіс та рыч ны пом нік, 

з'яў ля ец ца рэ крэ а цый на-ту рыс тыч ным аб' ек там.

1899 
год — на ра дзіў ся Ста ні слаў Аляк се е віч Ваў-

пша саў, адзін з ар га ні за та раў і кі раў ні коў 

пар ты зан ска га ру ху на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны, Ге рой Са вец ка га Са ю за. У 1918 го дзе доб-

ра ах вот ні кам ус ту піў у Чыр во ную Ар мію, удзель ні чаў у ба ях 

на За ход нім фрон це. У 1920—1925 га дах кі ра ваў пар ты зан-

скі мі атра да мі ў За ход няй Бе ла ру сі. Удзель нік гра ма дзян скай 

вай ны ў Іс па ніі, са вец ка-фін скай вай ны. У Вя лі кую Ай чын ную 

вай ну з ве рас ня 1941 го да — на За ход нім фрон це, ка ман-

дзір ба таль ё на мо та страл ко вай бры га ды спе цы яль на га пры-

зна чэн ня, якая аба ра ня ла Маск ву. З са ка ві ка 1942 го да — 

у ты ле во ра га, ка ман дзір пар ты зан ска га атра да «Мяс цо-

выя», які дзей ні чаў у Мін скай воб лас ці, член Мінск ага пад-

поль на га гар ка ма КП(б)Б, які ба зі ра ваў ся пры яго атра дзе. 

Да 1958 го да пра ца ваў у ор га нах дзярж бяс пе кі, пал коў нік. 

Імем С. А. Ваў пша са ва на зва на ву лі ца ў Мін ску.

1944 год — вой ска мі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту ў хо дзе 

ба ёў па лік ві да цыі акру жа най гру поў кі фа шысц-

кіх вой скаў вы зва ле на больш чым 50 на се ле ных пунк таў.

1949 год — на ра дзіў ся Ан тон Ула дзі мі ра віч Ва ві лаў, 

док тар тэх ніч ных на вук, пра фе сар, за меж ны 

член Ра сій скай ака дэ міі ар хі тэк ту ры і бу даў ні чых на вук, 

пра фе сар двух уні вер сі тэ таў — Бе ла рус ка га на цы я наль на-

га тэх ніч на га и Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га, 

вя до мы ву чо ны ў га лі не тэх на ла гіч на га ма шы на бу да ван-

ня, энер га эфек тыў нас ці і эка ла гіч най бяс пе кі, за сна валь-

нік кі рун ку па лі ва за бяс пя чен ня не тра ды цый ны мі энер га рэ-

сур са мі. Аў тар больш чым 570 на ву ко вых прац, у тым лі ку 

11 ма на гра фій. На ву ко вую дзей насць па спя хо ва спа лу чае з 

лі та ра тур най пра цай. Ужо вы да дзе на дзве кні гі.

1990 год — Вяр хоў ны Са вет Бе ла рус кай ССР пры-

няў Дэк ла ра цыю аб дзяр жаў ным су ве рэ ні тэ це 

краіны.

1549 год — хрыс ці ян скі мі сі я нер 

Фран цыск Кса ве рый пер шым з 

еў ра пей цаў да сяг нуў бе ра гоў 

Япо ніі.

1841 год — у ду э лі 

за гі нуў вы дат-

ны рус кі па эт, дра ма тург і пра за ік Мі ха іл 

Лер ман таў.

1953 год — за кан чэн не Ка рэй скай 

вай ны: ЗША, КНР, Паў ноч-

ная Ка рэя і Паўд нё вая Ка рэя пад піс ва юць па гад нен не аб 

спы нен ні ба я вых дзе ян няў.

ЯН КА СІ ПА КОЎ:

«Толь кі са сва ёю, а не чу жою ду шою 
ча ла век за ста ец ца ча ла ве кам, а без ду-
шы — ён ужо ні хто, ён прос та раб і ўжо 
не су пра ціў ля ец ца ні я ка му здзе ку, ні я-
кай аб ра зе».

27 ЛІПЕНЯ

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

Зва нок апе ра та ру со та вай су вя зі:

— Дзяў чы на, да мя не не да хо дзяць 

SMS!

— Ка лі лас ка, за ся родзь це ся і ўваж-

лі ва пра чы тай це іх яшчэ раз.

— Як ты мо жаш тры ваць сваю жон ку? 

Яна ж у ця бе веч на бур чыць, пі луе, чап ля-

ец ца да кож най дро бя зі. У яе ка лі-не будзь 

уво гу ле бы вае доб ры на строй?

— Ды не дай бог! Ка лі ў яе доб ры на-

строй, яна яшчэ і спя вае!

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.) 

Ёсць у Ва ляр' я на ва не вя лі кі па куль ад кры-

ты ры нак (ён па шы ра ец ца) і да стат ко ва вя лі кі 

па віль ён. Ска заць ад на знач на, дзе се зон ная 

пра дук цыя тан ней шая, не маг чы ма: па кож най 

па зі цыі сі ту а цыя свая.

Для па чат ку на кі роў ва ем ся да па мі до раў-

агур коў. Кошт на пер шыя — аж да 15 руб лёў 

(за асоб ныя экс клю зіў ныя сар ты) і да 4-5, агур-

кі мож на на быць па кош це ад 3 да 5 руб лёў 

за кі ло.

— Цэ ны змя ня юц ца кож ную га дзі ну, — рас-

па вя дае пра да вец На дзея. — Ра ні цай бак ла-

жа ны пра да ва лі па пяць, цяпер ужо па тры. 

Та кая спя ко та — на вош та, каб пса ваў ся та-

вар? Ды ня бы ла па 8, а цяпер ужо 6.

Па та ма тах ва ры ян таў у Ва ляр' я на ве ця-

пер ма са — ад ру жо вых да чор ных, жоў тых, 

зя лё ных, роз на ка ля ро вых і па ла са тых, ад «гі-

ган таў» да чэ ры.

— Па мі до ры ўсе на шы, гро дзен скія, у 

асноў ным з Іўя, — рас каз вае су раз моў ні ца 

пра свой асар ты мент. — Вы шэй шас ці руб лёў 

на па мі до ры цэн у мя не ня ма. Агур кі па тры 

з па ло вай. Са лод кі пе рац — па 10, так са ма 

гро дзен скі, а вост ры пер чык — ай! — ма хае 

ру кой На дзея, — Штуч ка — ка пе ек 80, а ка му 

з па куп ні коў — і прос та ў па да ру нак. А што 

вы ду ма лі? У нас ёсць па ста ян ныя, лю бі мыя 

па куп ні кі.

Ні бы ў па цвяр джэн не яе слоў, з'яў ля ец ца 

ад на з та кіх па куп ніц.

— Па мя та е це, якую мне мі ну лы раз буль бу 

да ва лі? Ёсць та кая сён ня?

— Вя до ма! Па роль — «ня свіж ская буль бач-

ка», — смя ец ца На дзея. — У нас ёсць усё для 

лю бі ма га па куп ні ка!

— Буль ба ў нас ня свіж ская і з Ба ра на віч, — 

гэ та яна ка жа ўжо мне. — Мы тая — ба ра на віц-

кая, у іх ёсць ма шы ны, якія яе мы юць.

Пра дае «на цы я наль ны кар няп лод» На дзея 

па 3 руб лі за кі ла грам. У ся рэд нім у Ва ляр' я на ве 

ма ла дая буль ба — ад 3 руб лёў да 4 з паловай

На дзея — ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік, 

25 га доў у ганд лі, пра цуе ме на ві та з фер мер-

скай пра дук цы яй: цэ ніць якасць.

— Увесь та вар ідэа льны, ба чы це? Што бу-

я кі, што ма лі на... Нам па куп ні кі ча сам «во чы 

вы яда юць», што на Ка ма роў цы тан ней. Але 

ў нас пра дук цыя ад бор ная, фер мер ская. Са-

мая леп шая — з Гро дзен шчы ны, — дзе ліц ца 

аса біс ты мі пры хіль нас ця мі су раз моў ні ца. — 

Мне па да ба ец ца тое, што вы рошч ва юць у Іўі. 

Ві цеб ская воб ласць так са ма вы дат на га род-

ні ну і яга ды рас ціць, асаб лі ва Бя гомль. Там 

прак тыч на не вы ка рыс тоў ва юць ні я кай «хі міі», 

усё вель мі эка ла гіч на. Та му і аб' ёмы не вя лі кія. 

Ка лі Гро дзен ская воб ласць пры во зіць, да пус-

цім, агу роч кі, то гэ та кі ла гра маў 100. А пін скія 

і аль шан скія агур кі едуць фу ра мі. Я грод нен-

скую пра дук цыю заў сё ды імк ну ся браць.

Ну, а ка лі не спа дзя вац ца на чу жое мер ка-

ван не, на ват са мае аў та ры тэт нае, у Ва ляр' я-

на ве прад стаў ле на шы ро кая геа гра фія, мож на 

па каш та ваць ура джай прак тыч на з усіх рэ гі-

ё наў кра і ны.

— Мы — пін ская фер мер ская гас па дар ка, 

усё вы рошч ва ем са мі, — рас па вя дае На тал ля, 

якая ганд люе ў су сед няй па лат цы ад кры та га 

рын ку. — Спе цы я лі зу ем ся на па мі до рах. Ужо 

га доў 20 імі зай ма ем ся. У нас на про даж — 

больш за 50 сар тоў та ма таў.

Са мыя да ра гія та ма ты ў На тал лі — па 15, 

але ся рэд няя ца на — 5–6 руб лёў за кі ло. А па 

вон ка вым вы гля дзе тут та кая раз на стай насць 

фор маў і фар баў, што да яе мож на пры хо дзіць 

як у «му зей па мі до раў»: не ка то рыя сар ты вы, 

упэў не на, ні ко лі не ба чы лі. На прык лад, час-

ноч ны па мі дор (5 руб лёў кі ло).

— На сен не ў нас з уся го све ту. Ёсць і ін-

дый скае, і з Аме ры кі.

— Ін дый скія сар ты ў нас рас туць?

— Вя до ма. І па мі до ры, і ін шыя куль ту ры. 

Пры во зі лі мы, на прык лад, на про даж ін дый-

скі бе лы агу рок, які вы рас ці лі. Ён са праў ды 

бе ла га ко ле ру. Па куп ні кам спа да баў ся. Каб 

усё рас ло, па трэб ны доб рыя ру кі. І ве ды, зра-

зу ме ла. І жа дан не пра ца ваць. Ка лі за хо чаш — 

вы рас ціш што за ўгод на. Га лоў нае — за ха цець. 

Гэ та на ша жыц цё, — па каз вае на скры ні з роз-

на ка ля ро вы мі па мі до ра мі су раз моў ні ца. — Мы 

гэ тым жы вём. А ўво гу ле, на зям лі пра ца ваць, 

зра зу ме ла, ня прос та. У нас ка жуць: на зям лі 

яшчэ ні хто не раз ба га цеў.

На тал ля тлу ма чыць, што ра ней шмат га доў 

сва ёй пра дук цы яй ганд ля ва ла на Ка ма роў цы, 

а цяпер, вось ужо 4 га ды — тут, у Ва ляр' я на-

ве. І па ста ян ныя па куп ні кі «пе ра ванд ра ва лі» 

сю ды за ёй.

— Усё рас цім у цяп лі цах. На грун це — гэ та 

ка лі ў ка го вя лі кія гек та ры. У нас не та кія аб' ё-

мы. Пра цу ем круг лы год, цяп лі цы ў нас ацяп-

ляль ныя. Пра нас, пін чу коў, ка жуць: маў ляў, 

вы ўсё ме ра е це ква тэ ра мі. Му сіць, так і ёсць. 

Дык вось, мой муж ка жа: у нас ужо не ад на 

ква тэ ра ў цяп лі цы ўкла дзе на. І гэ та праў да: 

укла дан няў па тра бу ец ца шмат.

Аса біс та ёй, рас каз вае На тал ля, больш 

за ўсё па да ба юц ца сар ты па мі до раў, якія ў 

са спе лым вы гля дзе за ста юц ца зя лё най афар-

боў кі.

— Яны та кія і па він ны быць, — тлу ма чыць 

яна, пя шчот на ўзяў шы ў ру кі «па мі дор ны экс-

клю зіў» з віт ры ны. — Гэ ты ўжо са спе лы, на-

воб ма цак кры шач ку мяк кі. У яго смак з фрук-

то вы мі нот ка мі.

Тут жа мож на на быць со у сы і ад жы кі, а 

так са ма на ту раль ны та мат ны сок — без со лі 

і цук ру, з роз ных сар тоў па мі до раў (на кож-

ным сло і ку па зна ча на, з якіх): 20 руб лёў за 

паў літ ра.

На огул, ка лі вы з тых, хто «лю біць ва чы ма», 

вам — на фер мер скі ры нак: тут усё пры го жа, 

усё хо чац ца з'ес ці, а пе рад гэ тым — сфа та-

гра фа ваць. Або на пі саць алей ны мі фар ба мі 

на па лат не.

Ма ла дую бе ла ка чан ную ка пус ту ў Ва ляр' я-

на ве пра да юць па 3 руб лі за кі ло. Ка ля ро вая 

ка пус та (Сма ля віц кі ра ён) — 10 руб лёў за кі ло. 

Морк ва ўра джаю гэ та га ле та — па 3,5–5 руб-

лёў за кі ла грам. Каб морк ва вы рас ла са лод-

кай, ёй трэ ба шмат сон ца, рас каз вае пра да-

вец. Гэ тым ле там сон ца ў Бе ла ру сі да стат ко ва, 

зям ля пра грэ ла ся, так што морк ва смач ная. 

Як і ма ла ды бу рак (па тым жа кош це). Ка бач кі 

пра па ну юць за тыя ж 3 руб лі.

Ма ла дая цы бу ля — ду маю, зной дуц ца тыя, 

хто са мной у гэ тым па го дзіц ца — зу сім асоб-

ная га род ні на, якая мае ня шмат агуль на га з 

цы бу ляй «зі мо вай», якую мы куп ля ем у ліс-

та па дзе–са ка ві ку. Ма ла дая — па він на быць 

са лод кай і са ка ві тай, цвёр дай і хрумс ткай. 

У Ва ляр' я на ве за раз — ме на ві та та кая, так 

што куп ляць гэ тую па зі цыю ама та рам вар-

та тут. Про сяць за кі ла грам цы бу лі сё лет ня га 

ўра джаю так са ма 3 руб лі.

Су час ны ча ла век спа жы вае ка та стра фіч на 

ма ла ліс та вой зе ля ні ны, а гэ та ж фі тан цы ды, 

якія ўма цоў ва юць іму ні тэт, і цынк, які ад каз-

вае за зда роўе кас цей і цяг ліц, паў та ра юць 

ды е то ла гі. Што ж, да ве да ем ся пра кош ты 

на зе ля ні ну. Трэ ба ска заць, што ліс та вая зе-

ля ні на да ра гая дзе б там ні бы ло. Усе гэ тыя 

цы буль ка-кроп чык, пят руш ка-ба зі лік, шпі нат-

кін за, траў ка ды ліс ці кі па фак це вы хо дзяць 

да ра жэй шы мі за мя са. У Ва ляр' я на ве вам да-

вя дзец ца вы клас ці 5 руб лёў за 100 г кін зы, 

ру ка лы і ба зі лі ка, 10 — за та кі ж аб' ём раз ма-

ры ну (хоць мож на знай сці і тан ней). Са ла ты 

ў асар ты мен це — 2,50 за 100 г. Лук па рэй са 

Сма ля віч пра да юць аж па 35 руб лёў за кі ло. 

Звык лыя зя лё ную цы бу лю, кроп і пят руш ку — 

па 2 руб лі за 100 г.

А што на конт ягад?

— Ма лі ны ня тан ныя, — пры знае пра да-

вец. — Але вель мі якас ныя, буй ныя і са лод кія. 

20 руб лёў за кі ла грам.

Шаў коў ні цы (іх лёг ка зблы таць з ажы на-

мі) — у тую ж ца ну.

— Шаў коў ні цы і ажы ны па доб ныя, але ажы-

ны на кус це рас туць, а шаў коў ні цы — на дрэ-

ве, — рас тлу ма чы лі мне.

Ёсць на ват апош нія ўжо клуб ні цы — каш ту-

юць, праў да, аж 30 руб лёў за кі ла грам (мож на 

знай сці і па 25). Пра даў цы га во раць, се зон 

гэ тых ягад скон ча ны, ад сюль і кошт. З раз-

ра ду «па пес ціць ся бе» і лі січ кі — 25 руб лёў 

кі ла грам. Бе ла рус кі брэнд апош ніх га доў, 

бу я кі, дэ ман стру юць до сыць шы ро кі рос кід 

кош таў — ад 13 да 20 руб лёў за кі ло.

Ужо на сту піў се зон ка ву ноў, і ў Ва ляр' я на ве 

яны, зра зу ме ла, ёсць, але не бе ла рус кія, а з 

Ка зах ста на і ра сій скія (Крас на дар). Каш ту юць 

3-4,5 руб ля за кі ла грам.

— Бе ла рус кія ка ву ны паз ней з'я вяц ца, — 

ка жа пра да вец.

Ёсць ужо пер шыя ай чын ныя гру шы і яб лы-

кі но ва га ўра джаю: бе лы на ліў і ін шыя ран нія 

сар ты. Каш ту юць яны ў ся рэд нім 5 руб лёў за 

кі ла грам.

У ПО ШУ КАХ АЛЬ ТЭР НА ТЫ ВЫ
Псі хо ла гі сцвяр джа юць, што на ша жыц цё 

вы зна чае вы бар, і ўпэў не насць у маг чы мас ці 

яго зра біць — не ад' ем ная част ка кам форт-

на га све та ўспры ман ня су час на га ча ла ве ка. 

Рэа лі зу ем гэ ту маг чы масць і ад пра вім ся ў ад-

ну з са мых «на род ных» сет ка вых крам, каб 

па раў наць «з фер ме ра мі» цэ ны на се зон ную 

га род ні ну-са да ві ну. Зра зу ме ла, што «вы на-

ход ствы» тут шу каць не вар та, ну а што на 

прад мет эка но міі?

Вы бар та ма таў ёсць, вы ра шча ны яны 

(у асноў ным) у буй ных гас па дар ках, па вы гля-

дзе — до сыць год ныя, роз ных сар тоў і ко ле-

раў. Ва ры ян таў ад ай чын на га вы твор цы — сем 

(у да стаў цы, асар ты мент кож най кан крэт най 

кра мы сет кі, зра зу ме ла, за ле жыць ад яе па-

ме ру). Па кош тах — 4,29-4,99 да за кі ло. Жоў-

тыя бе ла рус кія па мі до ры каш ту юць 10,59 за 

кі ла грам, чор ныя (сорт На омі, вы ра шча ныя 

ў Ня сві жы) — на ват 15,99. Бе ла рус кія чэ ры 

пра па ну юц ца ад 9,65 аж да 22,99 за кі ла грам. 

Ёсць ім парт ныя та ма ты — 5,89 (Поль шча), 

7,25 (Азер бай джан), 6,49 (Тур цыя). У цэ лым 

мож на ку піць кі ла грам са мых звы чай ных па мі-

дор чы каў на стол за тыя ж 5–6 руб лёў. Агур кі 

глад кія ай чын най вы твор час ці — кла січ ны «зі-

мо вы» ва ры янт — на фо не па мі до раў тан ныя: 

2,95 за кі ла грам. Не вя лі кія пу пыр ча тыя — тан-

ней: 2,79.

Морк ву но ва га ўра джаю з Ра сіі — нямы тую 

і да во лі блед ную — мож на на быць па 1,95. 

Бе ла рус кую, пры го жую, яр кую і мы тую — па 

2,59. Ай чын ную бе ла ка чан ную ка пус ту ўра-

джаю бя гу ча га го да пра па ну юць па 1,19, ра-

сій скі грун та вы пе рац — за 5 без ад ной ка-

пей кі руб лёў за кі ло (іран скі, буй ны, пры го-

жы, сор ту «Ка лі фор нія» — 11,99). Ма ла дая 

цы бу ля з Ка зах ста на — у ме жах 2 руб лёў за 

кі ло, фі я ле та вая (Уз бе кі стан) — ка пе ек на 50 

да ра жэй, са мая звы чай ная «рэп ка» (той жа 

Уз бе кі стан) — 1,74. Ран няя рэп ча тая цы бу ля 

ай чын най вы твор час ці (на цэн ні ку па зна ча на: 

«фер мер ская») — 2,88 за кі ло. Бак ла жа ны — 

8,69. Буль ба ран няя, бе ла рус кая, ад 1,83 да 

2,76 за кі ла грам.

Ка ву ны ў кра ме ў асноў ным ра сій скія, 3,89—

4,99 за кі ла грам у за леж нас ці ад сор ту. Бу я кі 

(бе ла рус кія) мож на на быць па 20 без адной 

капейкі рублёў за кі ла грам, ёсць ва ры ян ты на 

зніж цы. А вось све жая ма лі на (Бе ла русь) абы-

дзец ца ў 11 без ка пей кі руб лёў за 125 г (або 

больш за 80 руб лёў за кі ло, што, вя до ма, ураж-

вае). Пра што ўсё гэ та нам га во рыць? Пра тое, 

што трэ ба быць гнут кім і «куп ляць з ро зу мам», 

вы бі ра ю чы роз ныя па зі цыі ў роз ных мес цах.

Што да ты чыц ца зе ля ні ны, то па цэ нах — у 

ся рэд нім ад руб ля да двух за 30–50 г. За тое 

тут ёсць та кая та вар ная па зі цыя, як мік ра зе ля-

ні на: пры хіль ні кі пра віль на га хар ча ван ня гэ та 

ўжо аца ні лі. Пры чым мік ра зе ля ні на бы вае ў 

асар ты мен це: га рох, сла неч нік, ка пус та, бу ра-

кі і г. д. Кошт — ка ля 3–4 руб лёў за 80–100 г. 

На рын ках, на ват фер мер скіх, мік ра зя ле ні ва 

звы чай на ня ма.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ,

фо та аўтара.

НА ЗА ПА СІМ ВІ ТА МІ НЫ

— Гэта новы метад 

стрыжкі?

— Які метад?!! Гэта я 

нажніцы шукаю!!!


